

ЛИТЕРАТУРА

За власть Советов: Сб. воспоминаний.—Кемерово: Кн. изд-во, 1957. С. 134.
Горелов Ю. В борьбе за народное дело // Комсомолец Кузбасса. 1988. 27 окт.

№ 30

Площадь, где формировались отряды повстанцев и шла расправа над участниками Чумайского восстания.

Чебулинский район, село Ивановка

В село Ивановка 25 октября 1918 года из села Верх-Чебула пришел карательный отряд. Каратели согнали жителей села на площадь, где в пустом доме подвергли порке всех мужчин. Божаков восставших — Е. М. Колосова, Н. С. Оболонко, И. П. Панибратова, Д. А. Савенкова — особенно зверски избили и после пыток приговорили к расстрелу. Но местная учительница, муж которой был офицером в карательном отряде, упросила белых сохранить им жизнь. За них поручилось все село. Оставив село, каратели направились к Чумаю. На центральной площади села Ивановка, где формировались отряды повстанцев и происходила расправа над участниками восстания, в 1970 году был установлен памятник, который также увековечивает память о селянах, погибших на фронтах Отечественной войны. Это кирпичный четырехгранный обелиск со звездой. На мраморной доске надпись: «В память воинам, погибшим в гражданскую и Великую Отечественную войну 1941—1945 гг.». Памятник обнесен декоративной металлической оградкой.

ЛИТЕРАТУРА

Котляров Ю. С., Мартынов А. И., Титова А. М., Барабанов Ю. В. Памятники Кузбасса.—Кемерово: Кн. изд-во, 1980. С. 38—41.

№ 31

Место расстрела и могила чумайских повстанцев.
Поселок Тисуль

В селе Тисуль 25 октября 1918 года свирепствовал карательный отряд капитана Сергеева. Он произвел масовые аресты крестьян. После порок и пыток 22 человека расстреляли. Среди них были И. Малахов, М. Чеботов, Н. Чеботов, М. Конев, Г. Тарасов, Т. Дожмаров, П. Пе-

ченкин, Г. Голубев, И. Прокопенко, Н. Шумилов, В. Бурдаков, С. Выгузов, Волобуев, Г. Савин, Н. Кружевицкий, Н. Усачев, Н. Глухов, П. Гражданцев, Болоболенко и другие.

Чудом, под телами своих товарищей, оказались живы и сумели спастись Н. Усачев, Н. Глухов, П. Гражданцев, Болоболенко. После ухода карателей казненных похоронили на месте расстрела, где впоследствии был сооружен четырехгранный обелиск.

В настоящее время у памятника разбит сквер районной больницы.

В 1921 году останки перезахоронили в центре села, в сквере у районного Дома культуры в одну братскую могилу вместе с замученными бандой Олиферова. При этом старый обелиск сохранили. А на новом месте был установлен четырехгранный кирпичный обелиск на трехступенчатом стилобате. На прямоугольном постаменте установлена четырехгранная усеченная пирамида со звездой. На передней грани пирамиды на мемориальной доске помещен текст: «Здесь похоронены 33 участника Чумайско-Тисульского восстания 1918 г. и в боях с контрреволюционной бандой на руднике Центральный 1921 г.». На боковых гранях: «Ваши революционные подвиги за Советскую власть вдохновляют нас на самоотверженный труд во имя коммунизма» и «Мы свято чтим то, во имя чего Вы отдали жизни. Мы построили социализм и вступили в полосу развернутого строительства коммунизма». Памятник обнесен деревянной оградкой.

ЛИТЕРАТУРА

Бальчунас В. П. Борьба за утверждение власти Советов // Новая жизнь (р. п. Тисуль). 1967. 17 авг.

Кадейкин В. А. Годы огневые.—Кемерово: Кн. изд-во, 1959. С. 27—42.

Котляров Ю. С., Мартынов А. И., Титова А. М., Барабанов Ю. В. Памятники Кузбасса.—Кемерово: Кн. изд-во, 1980. С. 41—42.

Мельников З. П., Кирсанов Н. П. Восстание в Чуме и Тисуле // За власть Советов.—Кемерово, 1957. С. 136—140.

№ 32

Место массового расстрела чумайских повстанцев.
Чебулинский район, село Чумай

К центру Чумайского восстания двигалось несколько белогвардейских карательных отрядов. Первым 25 октября 1918 года вошел в село отряд капитана Урбанковско-